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Toute publication totale ou partielle doit impérativement rappeler la méthodologie et utiliser la 

mention complète suivante : « Observatoire de la performance des PME/ETI –

OpinionWay/Banque PALATINE pour Challenges ».

Étude quantitative réalisée auprès d’un échantillon de 301 dirigeants d’entreprises 

(PDG, DG, DAF, …) dont le chiffre d’affaires est compris entre 15 et 500 millions d’euros.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par un redressement en termes de secteurs 

d’activité et de taille salariale.

L’échantillon a été interrogé par téléphone sur système CATI 
du 4 au 15 janvier 2015.

Méthodologie



Synthèse des résultats
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Synthèse des résultats – Questions d’actualité  

 Des perspectives d’embauche dans les PME-ETI qui ciblent essentiellement les niveaux d’études

et d’expérience intermédiaires (Bac à Bac +2; 1 à 3 ans d’expérience) plutôt que les profils

hautement diplômés et expérimentés

▪ 66% des PME-ETI recherchent surtout des candidats de niveau de scolarité intermédiaire (Bac à Bac+2),

alors que seulement 19% d’entre elles ciblent des candidats plus diplômés (Bac+3 et plus).

▪ 72% recrutent essentiellement à un niveau d’expérience confirmé (1 à 5 ans) , alors que les plus juniors et

les plus seniors sont moins recherchés (respectivement 14% et 8%).

 La majorité des PME-ETI compte avoir recours à des stagiaires et à des apprentis en 2016, avec
bien souvent possibilité d’embauche à la clef

▪ 75% des PME-ETI envisagent de prendre un ou plusieurs stagiaire(s) en 2016, et 59% un ou plusieurs

apprenti(s).

▪ 49% des PME-ETI prévoyant avoir des stagiaires en 2016 envisagent de les recruter à l’issue du stage.

▪ 78% des PME-ETI qui comptent avoir recours à des apprentis cette année envisagent de les recruter par la

suite.

 Les PME-ETI estiment que des mesures fiscales et de simplification pourraient les inciter à

recruter davantage

▪ 3 mesures phares seraient de nature à inciter les dirigeants de PME-ETI à recruter davantage : l’allègement

de la fiscalité des entreprises (80%), la simplification du code du travail (79%) et la baisse du coût du

travail (77%). A noter également un souhait d’aide au recrutement des jeunes, notamment par le biais de

l’apprentissage (69%).
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Synthèse des résultats – Bilan de l’année 2015

 En 2015, une grande part des PME–ETI a été en croissance, et la part de celles voyant leur CA

diminuer est en baisse

▪ 70% des PME-ETI ont réalisé un chiffre d’affaires stable ou en croissance.

▪ Les PME-ETI qui affichent une croissance de leur chiffre d’affaires en 2015 (42%) sont plus

nombreuses que celles qui déclarent une baisse de l’activité (23%).

▪ Par rapport à l’an dernier, la part de PME-ETI dont le CA est en baisse a reculé (23%, -9 points).

 L’emploi dans les PME-ETI a retrouvé un solde positif en 2015

▪ Alors que l’année 2014 avait été marquée par une réduction du nombre de salariés, 2015 a montré une

augmentation des effectifs (22% vs. 20% de réduction).

▪ Pour l’emploi cadre, la part des entreprises ayant augmenté leurs effectifs est supérieure à celle les ayant

réduit (14% vs. 12%).

 En 2015 comme en 2014, c’est la stratégie commerciale qui a été la priorité n°1 des dirigeants de

PME-ETI

▪ Le TOP 3 des éléments stratégiques prioritaires mis en œuvre pour améliorer la performance de l’entreprise

sur l’année 2015 est le suivant : la stratégie commerciale (86%), suivie par la l’organisation interne

(76%) et le niveau des investissements (71%).

▪ Deux éléments sont en nette progression par rapport à 2014 : le niveau des investissements (71%,

+11 points), ce qui est de bonne augure concernant la conquête de nouveaux marchés, la création de

nouveaux produits... et le recrutement de compétence/management (65%, +11 points).
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Synthèse des résultats – Perspectives pour 2016

 Avec des perspectives très positives pour 2016, l’Indice Investissements Palatine-OpinionWay est

au vert, et atteint son plus haut score jamais enregistré

▪ Cet indice, construit à partir des indicateurs de prévision à 6 mois de l’activité, de l’évolution de l’emploi et

de la confiance, ainsi que de la propension à investir est très positif en ce début d’année.

▪ Avec un indice à 116, essentiellement porté par la confiance des dirigeants dans leur entreprise, l’année

2016 semble propice aux investissements pour les PME-ETI.

 En ce début d’année 2016, les dirigeants de PME-ETI ont une grande confiance en leur entreprise,

un peu moins en l’économie mondiale et française

▪ La confiance des dirigeants en leur entreprise est très forte, elle atteint 88% et culmine à son plus

haut niveau (+9 points vs. décembre et +21 points par rapport à janvier dernier).

▪ La confiance en l’économie mondiale s’érode et est à niveau toujours assez modéré (48%), en baisse

de 5 points par rapport à décembre, et 9 points en dessous de janvier dernier.

▪ La confiance en l’économie française reste légèrement plus faible que celle en l’économie mondiale

mais rebondit toutefois de 4 points par rapport à décembre 2015 et continue sur une lancée

positive (43%, soit 16 points de plus qu’il y a 1 an) ; elle atteint son deuxième meilleur niveau depuis 5

ans.
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 Des PME-ETI qui s’attendent à maintenir voire augmenter leur chiffre d’affaires en 2016

▪ 85% des dirigeants s’attendent à maintenir ou augmenter leur chiffre d’affaires en 2016.

▪ Comme en janvier dernier, la part de dirigeants de PME-ETI prévoyant une croissance de leur chiffre

d’affaires pour cette année (49%) est supérieure à la part de ceux prévoyant une stabilité (36%).

 Emploi : une tendance forte au maintien des effectifs avec un solde d’embauches positif pour les 6

prochains mois

▪ Sur les 6 prochains mois, 76% des dirigeants de PME-ETI pensent maintenir l’effectif des salariés, et ils sont

deux fois plus nombreux à envisager de l’augmenter (16%) que de le réduire (8%).

▪ Le solde pour l’emploi des cadres est également positif (8% souhaitent augmenter vs. 6% réduire), mais la

tendance est au maintien des effectifs (86%).

Synthèse des résultats – Perspectives pour 2016



Résultats



1. Questions d’actualité 
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Niveau d’études attendu dans les PME-ETI

Q15. Quand vous recrutez des candidats, quel(s) niveau(x) d’études recherchez-vous le plus souvent ?

Base : 301 dirigeants

6%

13%

37%

29%

8%

6%

1%

Niveau Bac+5 (master, grande école) ou plus (doctorat)

Niveau Bac+3 (licence, licence professionnelle)

Niveau Bac+2 (BTS, DUT...)

Niveau Bac (général, professionnel, technique)

Niveau BEP, CAP

Aucun niveau de diplôme en particulier

Ne sait pas

Supérieur à BAC+2

19%

BAC ou BAC+2

66%
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Niveau d’expérience attendu par les PME-ETI

Q16. Et quel(s) niveau(x) d’expérience recherchez-vous le plus souvent ?

Base : 301 dirigeants

1%

7%

28%

44%

5%

9%

5%

1%

Plus de 10 ans d'expérience

Entre 5 et 10 ans d'expérience

Entre 3 et 5 ans d'expérience

Entre 1 et 3 an(s) d'expérience

Moins d'un an d'expérience

Etudiant / jeune diplômé

Aucun niveau d'expérience en particulier

Ne sait pas

Expérimenté
5 ans et plus

8%

Confirmé
1 à 5 ans

72%

Junior
Moins d’1 an

14%
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Intention de recours aux stagiaires et apprentis

Q17. En 2016, allez-vous avoir recours à…

Base : 301 dirigeants

Un ou plusieurs 
stagiaires

75%

Un ou plusieurs 
apprentis

59%
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Prévision de recrutement à l’issue des stages ou   
apprentissages

Q18. Et envisagez-vous alors de recruter ces apprentis ou stagiaires ?

Base : Dirigeants qui ont recours à des stagiaires ou apprentis

225

176

17%

26%

32%

52%

38%

17%

13%

4% 1%

% Oui

Non
probablement pas

Oui,
probablement

Oui,
certainement

Non,
certainement pas

49%

78%

Stagiaires

Apprentis

Base

Soit sur l’ensemble 
des PME-ETI

36%

46%
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Mesures incitatives pour le recrutement

Q14. Parmi les mesures suivantes, quelles sont celles qui pourraient vous inciter à recruter ou à recruter davantage ?

Base : 301 dirigeants

80%

79%

77%

69%

65%

60%

53%

31%

1%

Alléger la fiscalité des entreprises

Simplifier le code du travail

Baisser le coût du travail

Aider au recrutement des jeunes / 
développer l'apprentissage

Donner plus de liberté dans l'organisation du temps de travail

Simplifier les démarches administratives liées au recrutement

Assouplir les conditions de licenciement

Allonger la période d'essai

Aucun



2. Bilan 2015
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Bilan 2015 : résultat de l’activité

Base : 301 dirigeants

Q1 : Votre chiffre d'affaires réalisé en 2015, est-il… ?

37%

42%

21%

Inférieur à 2014

Supérieur à 2014

Plutôt similaire à 2014

Q11a : Comment jugez-vous les résultats de votre entreprise pour l’année 
2015 qui vient de s’achever ?

11%

57%

32%

En deçà ou très en 
deçà des objectifs 
fixés

Supérieurs ou très supérieurs 
aux objectifs fixés

Conformes aux 
objectifs fixés
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6% 14% 22% 28% 7% 12% 4%

Bilan 2015 : croissance de l’activité

Base : 301 dirigeants

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Q2a : En 2015, quelle a été approximativement l'évolution du chiffre d'affaires sur un an de votre entreprise, en pourcentage ?

Stable

Croissance 42% Décroissance 23%

61%
55%

45% 43% 40% 42%

23%

11%

24%

29% 32%

23%
15%

30% 29%

26% 26%

28%

Croissance

Décroissance

Stabilité

NSP : 6%



OpinionWay/Banque PALATINE pour Challenges – Observatoire de la performance des PME/ETI – Janvier 2016 page 19

Bilan 2015 : emploi salarié/cadre
Q : En 2015, votre entreprise a t-elle… ? 
Base : 301 dirigeants

Solde d’emplois salariés* =  +2 points 

*Augmenté – réduit le nombre de salariés

Augmenté 
le nombre de salariés

Réduit 
le nombre de salariés

Solde d’emplois cadres* = +2 points

*Augmenté – réduit le nombre de cadres

Augmenté 
le nombre de cadres

Réduit 
le nombre de cadres

25% 27%

21%

26%

22%

22%

18% 18%
16%

26%

25%

20%

2010 2011 2012 2013 2014 2015

11%

15% 14%
16%

14% 14%

11%
14% 12%

15% 14%
12%

2010 2011 2012 2013 2014 2015

…augmenté le 
nombre de cadres

…réduit le nombre 
de cadres

Emploi salarié Emploi cadre

20%

22%
Maintenu le 

nombre 
de salariés

58% 12%

14%Maintenu le nombre 
de cadres

74%

…augmenté le 
nombre de salariés

…réduit le nombre 
de salariés
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86%
52%71%76%

40% 49% 53%
41% 41% 45% 49%

34%
22% 17%

46% 27% 18%
29% 27% 21% 16%

18%
17%

5%

10% 19% 21% 17% 22% 21% 25% 32%
17% 24%3%

5% 8% 11% 9% 11% 10%
14% 43%

53%

Eléments stratégiques prioritaires
Q7. Parmi les éléments stratégiques suivants, quels sont, selon vous, ceux que vous avez mis en œuvre
de façon prioritaire pour la performance de votre entreprise en 2015 ?  - Base : 301 dirigeants

T
rè

s 
A
ss

e
z 

A
ss

e
z

p
e
u
 

P
a
s 

d
u

to
u
t 

% Prioritaire en 2015

La stratégie 
commerciale

L'organisation 
interne ou 

réorganisation

Le niveau des 
investissements

Les process de 
production, 

votre 
productivité

L'innovation sur 
les produits ou 

les services

Le 
positionnement 

sur de 
nouveaux 
marchés

Le recrutement 
de 

compétences / 
le management

Les nouvelles 
technologies

Le 
développement 
à l'international

Les acquisitions 
d'entreprises, 

fusions

NSP : 1% NSP : 1%NSP : 2%

Rappel 
01/2015 86% 77% 60% 77% 67% 58% 54% 46% 31% 18%

+11

NSP : 1% NSP : 2% NSP : 1%NSP : 2%

70% 68% 66% 65%
39% 22%

+8 +11 +8



2. Perspectives à 6 mois
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108

104

108 107
107

108 108

110
111

113

116

90

100

110

120

Janv

. 

2015

Fév.

2015

Mars 

2015

Avril 

2015

Mai 

2015

Juin 

2015

Sept

2015

Oct.

2015

Nov.

2015

Déc. 

2015

Janv

. 

2016

Indice Investissements Palatine-OpinionWay

Base : 301 dirigeants

Cet indice synthétique est construit sur 
les bases de :

Prévisions 
d’activité à 6 

mois

Confiance à 6 
mois

Prévisions de 
l’évolution de 

l’emploi salarié à 
6 mois

Propension aux 
investissements

Base 100 en novembre 2014

Indice Investissements

Indice Investissements
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81% 

47% 43% 

7%

1%

11%

45% 47%
1%

6% 9%

Niveaux de confiance
Q9 Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet,
très inquiet, pour… ?

Base : 301 dirigeants

Votre entreprise L’économie mondiale L’économie française

% Confiants

% Inquiets

88% 48% 43%

12% 51% 56%

Très Assez 

Assez Très 

NSP : 1% NSP : 1%
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2013 2014 2015

Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov Déc Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Jan.

Evolutions
Votre 

entreprise

L’économie 

mondiale 

L’économie 

française

É
té

 2
0
1
3

É
té

 2
0
1
4

Niveaux de confiance
Q9 Concernant les perspectives des 6 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez 
confiant, assez inquiet, très inquiet, pour… ?

Base : 301 dirigeants

É
té

 2
0
1
5

65%

62%

65%
67%

69%

61%

69% 67%
70%

68%

75%

72% 71%
73% 74%

69%
67% 68% 67%

60%

67%

70%

73% 73% 74% 73%

80% 81% 82%

79%

88%

40%

36% 37%

34%

34%

44%

52% 51%
49% 49%

57%

61%

55%

62%
60%

55%

45%

49%

45% 46%

56%

51%

57%

61%

66%

62%

42%

47%

55%

52%

48%

24%

21% 21%
11%

14%
12%

27%
25%

21% 20%

24%

20%

24% 25%

22%
17%

13% 14% 13% 12%

27% 28%

33% 36%
39%39%

41%

36%

44%
39%

43%
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2013 2014 2015

Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv

.

Fév. Mars Av. Mai Juin Sept
.

Oct. Nov. Déc Janv
.

3% 21% 25% 36% 3%2% 2%

É
té

 2
0
1
3

Evolutions
É
té

 2
0
1
4

Stable

Croissance 49% Décroissance 7%

Stabilité

Décroissance

Croissance

Prévisions 
de croissance
moyenne : 3,2

Rappel 
Janvier 2015: 3,1

Prévisions d’activité
Q2 Quelle évolution du chiffre d’affaires, par rapport à l’année dernière, pensez-vous atteindre en fin d’année (2016)
en fin d’année ?

Base : 301 dirigeants

Janvier 2016

NSP : 7%

É
té

 2
0
1
5

41%
44%

37%
40%

47%

36%38%40%
43%

46%

43%

45%47%
48%

43%
46%44%45%45%

39%37%

56%

48%
50%

47%47%

40%

43%

52%
49%

36%

16%
20%22%23%22%

32%

28%
24%

27%
23%

10%
16%18%18%20%21%

25%
21%

27%
22%

11%12%14%16%
19%

16%16%17%
12%

18% 7%

39%

33%34%32%30% 29%
33%

36% 29%31%

45%

39%
33%

34%

38%

33%

30%

32%

27% 39%

49%

32%

38%
34%35%37%

42%

36%

33%

30%

49%
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2013 2014 2015

Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv.

É
té

 2
0
1
5

É
té

 2
0
1
4 …augmenter 

le nombre de 
salariés

…réduire le 
nombre de 
salariés

Solde d’emplois salariés* =  

8 points

*Augmenter – réduire le nombre 
de salariés

Janvier 2016

Réduire 
le nombre de salariés

É
té

 2
0
1
3

Prévisions de l’évolution de l’emploi salarié à 6 mois
Q5 Au cours des 6 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?

Base : 301 dirigeants

14%

10%

7% 7%

11%

8%

11%
13%

9%
7%

18%

13%

16%

14%

14%

10%

12% 13%12%
11%

18%

14%
15%

13%

16%
14%

12%

14%
16%

13%

16%
15%

12%

16%
14%

15%

20%

14%
15%

16%

11%

12%

14%

11%

15%

11%
9%

12%
14%

16%

13%

14%

11% 11%11%
10%

11%
12%

9%

6%

7%
8%

Augmenter 
le nombre de salariés

8%

16%
Maintenir le nombre de 

salariés

76%
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2013 2014 2015

Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc. Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv. Fév. Mars Av. Mai Juin Sept. Oct. Nov. Déc Janv.

É
té

 2
0
1
5

Janvier 2016

Prévisions de l’évolution de l’emploi cadre à 6 mois
Q6 Au cours des 6 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?

Base : 301 dirigeants

Augmenter 
le nombre de cadres

Solde d’emplois cadres* =  

+2 points

*Augmenter – réduire le nombre 
de cadres

É
té

 2
0
1
4

É
té

 2
0
1
3

8%

5% 5%
4%

5%
4%

7% 7% 7%

5%

8%

9%

8%

7%

8%

6%

9%

6%

8% 8%
9%

8%
7%

5%

9%
8%

11%

8%
9%

5%

8%

10%

8%

12%

9%
10%

11%
10%

11%

9%

6%

7%

9%

6%

8%

6%

7%

6%

11%
10% 10% 10%

8%
7%

6%

6%

8%

5%
4%

6%

4%
6%

…augmenter 
le nombre de 
cadres

…réduire le 
nombre de 
cadres

Réduire 
le nombre de cadres6%

8%Maintenir le nombre de cadres

86%



3. Profil de l’échantillon
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S2 Secteur d’activité de l’entreprise S3 Quel est approximativement le chiffre d’affaires que vous
avez réalisé en 2014 en millions d’euros ?

25%

37%

38%

Services Commerce Industrie / Construction

30%

40%

16%

14%

De 15 à 19 
millions d'euros

De 20 à 49 
millions d'euros

De 50 à 99 
millions d'euros

De 100 à 500 
millions d'euros

Profil de l’échantillon

Base : 301 dirigeants


